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Değerli TİM WINGS Ailesi,

Ülkemizin ihracat potansiyelini hep birlikte yukarı taşı-
mak için çıktığımız bu yolda, “Kadın İhracatçılar Güç-
leniyor” misyonu ile başlattığımız TİM WINGS projesi; 
hem toplumsal cinsiyet eşitliği hem de Türkiye’nin kü-
resel rekabet gücünü artırma hedeflerimiz açısından 
büyük önem taşımaktadır. TİM WINGS, bu vizyonla yal-
nızca bugünün değil, geleceğin ihracat ekosistemini 
de şekillendirmeyi amaçlayan güçlü bir adımdır.

Dış ticaret dünyası hızla dönüşmektedir. Dijitalleşme, 
sürdürülebilirlik, yeşil ekonomiye uyum ve küresel re-
kabetin yeni dinamikleri, ihracatçılarımızdan hem viz-
yon hem de yetkinlik açısından yenilikçi bir bakış açısı 
beklemektedir. Bu süreçte kadın girişimcilerimizin sahip 
olduğu potansiyeli görünür kılmak, onları geleceğin ti-
caret koşullarına hazırlamak ve uluslararası pazarlarda 
daha etkin kılmak; yalnızca toplumsal adalet açısın-
dan değil, ülkemizin uzun vadeli ekonomik kalkınması 
açısından da kritik bir gerekliliktir.

TİM WINGS, bu anlayışla; kadın ihracatçılarımıza men-
törlük, eğitim, uluslararası ticaret deneyimleri ve sürdü-
rülebilir iş modelleri konusunda kapsamlı destekler sun-
mayı odağına almaktadır. Önümüzdeki dönemde bu 
destekleri daha da çeşitlendirerek, kadın liderliğindeki 
firmaların ihracattaki payını artırmayı; dış ticarette çe-
şitliliği, katma değeri ve kaliteyi yükseltmeyi hedefliyo-
ruz. Böylece ülkemizin küresel marka değerine daha 
güçlü ve kalıcı katkılar sağlamayı amaçlıyoruz.

Küresel rekabet koşulları her geçen yıl daha da zorlaş-
sa da, sınır tanımayan vizyonları ve girişimci ruhlarıyla 
kadın ihracatçılarımızın, ülkemizin ihracat hedeflerine 
ulaşmasında öncü bir rol üstleneceğine yürekten ina-
nıyorum.

TİM WINGS çatısı altında emeği geçen herkese, kadın 
ihracatçılarımıza inanan ve destek veren tüm başkan-
larımıza, paydaşlarımıza ve kıymetli kadın ihracatçıla-
rımıza teşekkür ediyorum. Yeni yılda da kadın ihracat-
çılarımızın güçlenmesi, uluslararası pazarlarda daha 
görünür ve etkin hâle gelmesi için TİM WINGS kapsa-
mındaki çalışmalarımızı aynı kararlılıkla sürdüreceğiz. 
Birlikte üreterek, birlikte büyüyerek ülkemizin ihracat 
geleceğine değer katmaya devam edeceğiz.

Saygılarımla,

Mustafa Gültepe
TİM Başkanı
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TSE K 645 Kadın Girişimci Belgelendirme 
Sürecinde Güçlenen Yapı ve Artan Etki

Türkiye İhracatçılar Mec-
lisi ile Türk Standard-
ları Enstitüsü iş birliğiyle 

hayata geçirilen TSE K 645 
Kadın Girişimci Belgelendir-
me Standardı, kadın girişim-
cilerimizin ulusal ve uluslararası 
normlara uyumunu belgelen-
direrek küresel pazarlarda gü-
venilirlik ve rekabet avanta-
jı sağlamayı sürdürmektedir. 
2026 yılı itibarıyla standarda 
yönelik ilgi ivme kazanmış; baş-
vuru, değerlendirme ve dene-
tim süreçlerinde yapılan yapı-
sal iyileştirmelerle sistem daha 
etkin, hızlı ve ölçülebilir bir ya-
pıya kavuşturulmuştur. Özellikle 
dijital başvuru altyapısının güç-
lendirilmesi, dokümantasyon 
süreçlerinin sadeleştirilmesi ve 
değerlendirme mekanizma-
larının hızlandırılması sayesin-
de belgelendirme süreci hem 
başvuru sahipleri hem de pay-
daş kurumlar açısından daha 
verimli hale gelmiştir.

Bu kapsamda son dönemde:

• TSE K 645 belgesine yönelik 
başvurularda istikrarlı bir artış 
kaydedilmiş,

• Belge almaya hak kazanan 
firmaların sektörel dağılımı ge-
nişleyerek farklı alanlarda kadın 
girişimci temsilinin güçlendiği 
görülmüş,

• Standardın bilinirliğini artırma-
ya yönelik tanıtım, bilgilendirme 
ve iş birliği çalışmaları ivme ka-
zanmıştır.

TSE K 645 belgesine sahip kadın 
girişimciler;

• Devlet destek mekanizmala-
rında öncelikli değerlendirme 
imkânı,

• Finansman ve kredi süreçlerin-
de güçlenen kurumsal görünür-
lük,

• Uluslararası alıcılar nezdinde 
güvenilir ve standartlara uyumlu 
tedarikçi konumlanması,

• Kurumsallaşma, yönetişim ve 
sürdürülebilirlik altyapısının güç-
lendirilmesi gibi stratejik avan-
tajlar elde etmektedir.

Önümüzdeki dönemde hede-
fimiz; TSE K 645 standardının 
daha geniş bir kadın girişim-
ci kitlesine yaygınlaştırılması, 
belge sahibi firmaların iyi uy-
gulama örneklerinin görünür 
kılınması ve uluslararası plat-
formlarda referans niteliğinin 
güçlendirilmesidir. TSE K 645 
Kadın Girişimci Belgelendirme 
Standardı, kadın girişimcileri-
mizin küresel rekabette daha 
güçlü, daha görünür ve daha 
sürdürülebilir bir konuma ulaş-
masında önemli bir kaldıraç ol-
maya devam edecektir.

Detaylı bilgi için: https://
tim.org.tr/fi les/downloads/
Tim_Wings/TSE_Hizmet_Yeterli-
lik_Belgelendirme_Basvuru_Ki-
lavuzu.pdf
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TİM WINGS ve İGE ile Kadın Girişimcilere 
Finansmanda Güçlü Destek
TİM WINGS ile İhracatı Geliş-
tirme A.Ş. iş birliği kapsamında, 
kadın girişimcilerin finansmana 
erişimini güçlendirmeye yönelik 
çalışmalar kararlılıkla sürdürül-
mektedir.

Ekim 2021’de ihracatçılarımızın 
krediye erişimini kolaylaştırmak 
amacıyla kurulan İGE, faaliyete 
geçtiği günden bu yana yakla-
şık 13 bin ihracatçıdan 35 binin 
üzerinde başvuru almış ve top-
lam 229 milyar TL tutarındaki kre-
diye kefalet desteği sağlamıştır. 
Bu güçlü finansman altyapısı, ih-
racat ekosisteminin sürdürülebilir 
büyümesine önemli katkı sun-
maktadır.

Sürdürülebilir ihracat vizyonu 
doğrultusunda İGE, kadın ihra-
catçıların ve yönetim kademe-
lerinde kadınların daha fazla yer 
aldığı işletmelerin desteklenmesi-
ni öncelikli alanlardan biri olarak 
konumlandırmaktadır. Bu kap-
samda kadın girişimci tanımı ge-
niş ve kapsayıcı bir çerçevede 

ele alınmaktadır. Ortaklık payla-
rının asgari %50’si kadınlara ait 
olan firmalar doğrudan kadın gi-
rişimci olarak kabul edilmektedir. 
Bununla birlikte;

• Yönetim kurulu tarafından ata-
nan genel müdürü kadın olan,

• Yönetim kurulu üyelerinin en az 
%20’si kadınlardan oluşan ve en 
az bir kadın imza yetkilisine sahip 
anonim şirketler,

• Temsil ve yönetim yetkisine sa-
hip ortaklarından biri kadın olan 
ya da genel kurul tarafından 
atanan müdürü kadın olan limi-
ted şirketler

İGE tarafından kadın girişimci 
statüsünde değerlendirilmekte-
dir. Ayrıca TSE K 645 Kadın Giri-
şimci Belgesine sahip ihracatçı-
lar da doğrudan kadın girişimci 
olarak kabul edilmektedir.

Hayata geçirilen İGE İhracatta 
Kadını Destekleme Paketleri 
kapsamında bankalar aracılı-

ğıyla 3,5 milyar TL krediye karşılık 
gelen kefalet limiti kadın ihracat-
çılarımızın kullanımına sunulmuş-
tur. Bugüne kadar bu paketler 
doğrultusunda kadın ihracatçı-
larımıza 600 milyon TL tutarında 
kredi için kefalet desteği sağla-
narak finansmana erişim süreçle-
ri önemli ölçüde güçlendirilmiştir.
Kadınların ihracattaki payının 
artırılması yalnızca bireysel işlet-
meler için değil, Türkiye’nin sür-
dürülebilir büyüme hedefleri 
açısından da stratejik önem ta-
şımaktadır. TİM WINGS ve İGE iş 
birliği, kadın girişimcilerin küresel 
ticarette daha güçlü ve reka-
betçi bir konuma ulaşmaları için 
somut ve ölçülebilir bir destek 
modeli sunmaya devam etmek-
tedir.

Detaylı bilgi için: https://ihra-
catigelistirme.com.tr/ige-tim-
wings.html
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Ticaret 
Bakanlığı’ndan 
Kadın Girişimcilere 
Yurt Dışı Pazar 
Araştırmasında  
+20 Puan İlave 
DestekTürk Eximbank’tan  

Kadın Girişimcilere Stratejik 
Finansman Desteği

Ticaret Bakanlığı tarafından 
yürütülen Yurt Dışı Pazar Araştır-
ması Desteği kapsamında, TSE 
K 645 Kadın Girişimci Belgesine 
sahip ihracatçılarımıza önemli 
bir avantaj sağlanmaktadır.
Bu çerçevede, TSE K 645 bel-
gesine sahip firmalar hedef 
ülkelere yönelik gerçekleştire-
cekleri pazar araştırması faali-
yetlerinde mevcut destek oran-
larına +20 puan ilave destek 
imkanından yararlanabilmek-
tedir. Söz konusu uygulama; 
kadın girişimcilerin uluslararası 
pazarlara açılımını teşvik et-
meyi, yeni müşteri ve iş bağ-
lantıları kurmalarını destekle-
meyi ve ihracat kapasitelerini 
güçlendirmeyi amaçlamakta-
dır. İlave destek mekanizması 
sayesinde kadın girişimcilerin 
küresel pazarlarda daha etkin 
ve rekabetçi bir konuma ulaş-
maları hedeflenmektedir.

Detaylı bilgi için: https://tica-
ret.gov.tr/data/63403f5e13b-
87692b0e3b9 fe/YDPA%20
15.04.2024.pdf

Türk Eximbank, kadınla-
rın çalışma hayatına ve 
ihracata daha güçlü 

katılımını desteklemeye yö-
nelik finansman program-
larını kararlılıkla sürdürmek-
tedir. Sürdürülebilir Kalkınma 
Amaçları ile uyumlu olarak 
geliştirilen sosyal temalı kre-
di mekanizmaları kapsa-
mında, kadın girişimcilerin 
uygun maliyetli finansmana 
erişimi öncelikli alanlardan 
biri olarak konumlandırıl-
maktadır.

Bu çerçevede, Türkiye İh-
racatçılar Meclisi bünye-
sinde yürütülen TİM WIN-
GS (Women International 
Networking and Global 
Sales) Projesi kapsamında 
“Kadın Girişimci Belgesi” al-
maya hak kazanan ihracat-
çı firmalara özel finansman 
imkânı sunulmaktadır. Söz 
konusu belgeye sahip fir-
malar, Türk Lirası kredilerde 
Eximbank tarafından uygu-

lanan en düşük faiz oranın-
dan tüm vadelerde yarar-
lanabilmektedir. Uygulama 
kapsamında bugüne kadar 
belgelendirme kriterlerini 
sağlayan üç firmaya uygun 
maliyetli kredi desteği sağ-
lanarak kadın girişimcilerin 
finansmana erişimi somut 
biçimde güçlendirilmiştir.

Türk Eximbank, kadın giri-
şimciliğini destekleyen bu 
ayrıcalıklı finansman ola-
naklarıyla ihracatta kapsa-
yıcı büyümeyi teşvik etmeyi 
ve sürdürülebilir kalkınma 
hedeflerine katkı sunmayı 
amaçlamaktadır. Kadınla-
rın ihracat ekosistemindeki 
varlığının güçlenmesi, Tür-
kiye’nin rekabet gücünün 
artması açısından da stra-
tejik bir değer taşımaktadır.
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Kadınlar Dijital Ticarette Güçleniyor

Dijitalleşen dünyada tica-
retin kuralları yeniden 
yazılırken, kadın girişimci-

lerin bu dönüşümün merkezin-
de yer alması her zamankinden 
daha büyük önem taşıyor. Bu 
vizyon doğrultusunda, İHBİR ta-
rafından 21 Ocak tarihinde Dış 
Ticaret Kompleksi’nde düzenle-
nen “Kadın Girişimcilere Yönelik 
E-Ticaret ve E-İhracat Hamlesi” 
programı, yoğun katılım ve güç-
lü içerik yapısıyla başarıyla ger-
çekleştirildi.

Program, kadın girişimcilerin e-ti-
caret ve e-ihracat süreçlerine 
daha etkin katılım sağlamaları-
nı, dijital pazarlama stratejilerini 
doğru kurgulamalarını ve sınır 
ötesi satış modellerine uyum ka-
zanmalarını hedefledi. Güncel 
pazar dinamikleri, dijital dönü-
şüm araçları, operasyonel sü-

reçler ve sürdürülebilir büyüme 
stratejileri katılımcılarla kapsamlı 
şekilde paylaşıldı.

Etkinlik kapsamında, TİM WINGS 
Projesi adına Proje Koordinas-
yon Müdürü Melike Emiroğlu 
Kaplan tarafından gerçekleştiri-
len sunum, programın en dikkat 
çeken bölümlerinden biri oldu. 
Sunumda TİM WINGS’in ortaya 
çıkış vizyonu, kadınların dış tica-
rette daha güçlü temsil edilme-
sine yönelik stratejik yaklaşımı ve 
bugüne kadar hayata geçirilen 
faaliyetler detaylı biçimde akta-
rıldı.

Ayrıca önümüzdeki dönemde 
planlanan eğitim programları, 
mentorluk çalışmaları ve ulus-
lararası iş birliği fırsatlarına ilişkin 
yol haritası paylaşılarak, kadın 
girişimcilerin küresel ticarette 

daha rekabetçi bir konuma 
ulaşması için atılacak adımlar 
vurgulandı.

Program, katılımcıların sorularıy-
la zenginleşen interaktif bölü-
mün ardından tamamlanırken; 
kadın girişimcilerin dijital ticaret 
ekosisteminde daha güçlü ve 
sürdürülebilir bir şekilde yer al-
masına katkı sağlayacak önem-
li bir platform oluşturdu.

Kadınların dijital ticarette güç-
lenmesi, yalnızca bireysel başarı 
hikâyeleri değil; Türkiye’nin ihra-
cat kapasitesinin artışı ve eko-
nomik kalkınmasının hızlanması 
anlamına geliyor. Bu bilinçle 
yürütülen çalışmalar, geleceğin 
ticaretinde kadınların daha gö-
rünür, daha etkili ve daha güç-
lü olacağı bir yapının temelini 
oluşturuyor.
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Avrupa kurumları, AB nez-
dinde büyükelçilikler, sivil 
toplum kuruluşları, özel 

sektör temsilcileri ile AB sektörel 
ve çatı iş dünyası derneklerin-
den kadınları bir araya getirme-
yi amaçlayan Women in Trade 
Network ile AB Nezdinde Daimi 
Temsilciliğimiz ve TİM Brüksel Tem-
silciliğimiz eşgüdümünde; Avrupa 
Komisyonu’nun katılımı ve İstan-
bul Maden ve Metaller İhracat-
çı Birlikleri (İMMİB) desteğiyle, 29 
Ocak 2026 tarihinde Brüksel’de 
Sınırda Karbon Düzenleme Me-
kanizması (SKDM) konulu bir et-
kinlik gerçekleştirildi.

1 Ocak 2026 tarihinde yürürlü-
ğe giren SKDM’nin tüm yönleriy-
le ele alındığı etkinliğe; Avrupa 
Komisyonu’nun yanı sıra Avrupa 
Parlamentosu temsilcileri, AB ve 
üçüncü ülke diplomatik çevre-
leri ile iş dünyasından güçlü bir 
katılım sağlandı.

Türkiye’nin AB Nezdinde ata-
nan ilk kadın Büyükelçisi olan Sn. 
Yaprak Balkan’ın açılış konuşma-
sının ardından, TİM Brüksel Tem-
silciliğimiz, panelistler ve etkinli-
ğe katılan paydaşlar tarafından 
SKDM’ye ilişkin kapsamlı değer-
lendirmelerde bulunuldu.

Etkinlik kapsamında ayrıca, Wo-
men in Trade Network üyeleri ve 

katılımcılara TİM WINGS Progra-
mı hakkında bilgilendirme ya-
pıldı. Önümüzdeki dönemde 
Women in Trade Network ile TİM 

WINGS eşgüdümünde ortak or-
ganizasyonlar gerçekleştirilmesi 
konusunda karşılıklı mutabakata 
varıldı.

Brüksel’de SKDM Gündemi:  
Women In Trade Network ve TİM WINGS İş Birliği
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TÜRKİYE’NİN GÜÇLÜ KADIN İHRACATÇILARI:  
BAŞARIYA AÇILAN KAPILAR

Restar: Tasarımdan Üretime, 
Gebze'den Dünyaya

Restar, 2015 yılında Gebze'de 
kurduğumuz bir tasarım ve üre-
tim grubu olarak 28 ülkeye ihra-
cat yapıyor. Hotomobil ile mobil 
yaşam, SVC ile profesyonel araç 
dönüşümleri, Retech ile endüstri-
yel yapı sistemleri üretiyoruz.

Ford Pro™ Convertor üyeliğimiz 
sayesinde tasarımdan teslima-
ta tüm süreci kendi bünyemizde 
yönetiyoruz. Ama asıl gururumuz, 
bu başarıyı birlikte büyüyen bir 
ekip olarak yaratmış olmak.

TİM WINGS programı sayesinde 
aldığımız TSE K 645 Kadın Giri-
şimci Belgesi - Platin kategori, 
bu kültürün tescili oldu.

Üç Farklı Sektör, Tek Bir Kültür

SVC, araçları kurumların ihtiyaç-
larına göre kurgulayan bir dö-
nüşüm merkezi. Savunmadan 
kamuya, ticaretten bireysel kul-
lanıma güvenli, işlevsel araçlar 
tasarlıyor ve üretiyoruz.

Retech, ihtiyaçları ölçeklenebilir 
yapılara dönüştüren mühendislik 
platformu. Kompozit sistemlerle 
modüler çözümler geliştiriyor, 7 
eksenli robotik kol ile modelleme 
yapıyoruz. Sahra hastanelerin-
den VIP terminallere kadar tasa-
rım ve üretimi yönetiyoruz.

Hotomobil, 28 ülkeye mobil ya-
şam çözümleri ihraç ediyor. 
Pick-up camper'lardan moto-

karavanlara, outdoor ekipman-
lardan araç üstü çadırlara Türki-
ye'nin öncü markasıyız.

Üç farklı alan ama ortak payda: 
İnsana değer veren kültür.

Otomotiv ve ağır sanayide ka-
dın çalışan oranının düşük ol-
duğunu biliyoruz. Restar'da bu 
gerçeği değiştirmeyi seçtik. İşe 
alımda yetkinliğe, terfide per-
formansa bakıyoruz. Ücret eşitli-
ği doğal bir hak. Mavi yakadan 
beyaz yakaya herkese aynı de-
ğeri veriyoruz.

Farklı bakış açılarının yarattığı 
gücü gördük. Çeşitlilik güçlü eki-
bin temelidir.

Eğitime büyük yatırım yapıyo-
ruz: Teknik eğitimler, kişisel geli-
şim, yabancı dil, mentorluk. Eki-
bimiz güçlenirse Restar güçlenir.

TSE K 645 belgesi bu yaklaşımın 
doğruluğunu kanıtladı. Yıllardır 
yaptıklarımız artık görünür ve öl-
çülebilir.

Hedefimiz: Uluslararası pazar-
larda güçlenmek, daha fazla 
ihracat ve istihdam. Değerleri-
mizden ödün vermeden.

Türkiye İhracatçılar Meclisi'ne, 
TİM WINGS'e ve tüm TİM ailesine 
teşekkür ediyoruz.

Kadın girişimciliğinin güçlendiği, 
fırsat eşitliğinin doğal hak oldu-
ğu bir Türkiye için birlikte çalış-
maya devam edeceğiz.

PINAR KAMÇI

CEO VE KURUCU ORTAK RESTAR
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İHRACATTA KADIN GÜCÜ:  
KÜRESEL UYGULAMALAR VE DÜNYADAN GELİŞMELER

Kadınların ekonomik hayat-
taki rolü, son yıllarda yal-

nızca bir eşitlik meselesi değil, 
küresel rekabet gücünü artı-
ran stratejik bir unsur olarak 
ele alınmaktadır. Avrupa Birliği, 
Amerika Birleşik Devletleri ve 
Orta Doğu başta olmak üze-
re pek çok bölgede kadınların 

ihracat, girişimcilik ve liderlik 
alanlarındaki temsiliyetini artır-
maya yönelik kapsamlı politi-
kalar hayata geçirilmektedir. 
Özellikle kadınların kurduğu 
veya yönettiği işletmelerin ih-
racat kapasitesinin artırılması, 
uluslararası pazarlara erişimin 
kolaylaştırılması ve finansman 

imkânlarının çeşitlendirilmesi 
öncelikli hedefler arasında yer 
almaktadır. Bu yaklaşım, kadın-
ların ekonomik hayata daha 
güçlü katılımının sürdürülebi-
lir kalkınma, istihdam artışı ve 
yenilikçi üretim üzerinde doğ-
rudan etkili olduğunu ortaya 
koymaktadır.

Küresel Ekonomide Kadınların Güçlenen Rolü
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İHRACATTA KADIN GÜCÜ:  
KÜRESEL UYGULAMALAR VE DÜNYADAN GELİŞMELER

TİM WINGS ve UKODER iş birliğiy-
le hayata geçirilecek olan Kadın 
Gücü ile Kalkınma Projesi kapsa-
mında, 12 Şubat tarihinde ger-
çekleştirilecek etkinliğe yönelik 
hazırlık toplantısı 7 Ocak tarihin-
de online olarak gerçekleştiril-
miştir. Toplantıda, projenin temel 
hedefleri, etkinlik akışı, içerik baş-
lıkları ve paydaş katkıları detaylı 
şekilde ele alınmıştır. Kadınların 
dış ticarette daha güçlü temsil 
edilmesini, ihracat süreçlerine 

daha etkin katılım sağlamalarını 
ve sürdürülebilir kalkınma hedef-
lerine katkı sunmalarını amaçla-
yan proje kapsamında yürütü-
lecek çalışmalar üzerinde görüş 
alışverişinde bulunulmuştur.

Ayrıca etkinlik programının kap-
samı, konuşmacı planlaması, 
proje çıktılarının görünürlüğü 
ve uzun vadeli iş birliği alanları 
değerlendirilerek ortak bir yol 
haritası oluşturulmuştur. Taraflar, 

Kadın Gücü ile Kalkınma Proje-
si’nin yalnızca bir etkinlik değil, 
sürdürülebilir bir kapasite geliş-
tirme modeli olarak konumlan-
dırılması konusunda mutabık 
kalmıştır.

TİM WINGS ve UKODER iş birliğiy-
le yürütülen bu çalışma, kadın-
ların ekonomik hayatta daha 
güçlü yer almasına katkı sağla-
yacak stratejik bir adım niteliği 
taşımaktadır.

TİM WINGS ve UKODER’den Kadın Odaklı Kalkınma  
İçin Güçlü İş Birliği
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Küresel ticaret ekosistemin-
de kadın ihracatçıların et-
kinliğini artırmaya yönelik 

geliştirilen destek mekanizmala-
rı, son yıllarda hem kapsam hem 
de etki alanı açısından önemli 
ölçüde genişlemiştir. Uluslarara-
sı kuruluşlar, kamu otoriteleri ve 
özel sektör iş birlikleriyle haya-
ta geçirilen bu mekanizmalar; 
kadınların ihracat süreçlerine 
daha güçlü, sürdürülebilir ve re-
kabetçi bir şekilde dâhil olmasını 
hedeflemektedir.

Kadın ihracatçılar için tasarla-
nan programlar, yalnızca finans-
man desteği sağlamakla sınırlı 
kalmayıp; pazara giriş stratejileri, 
markalaşma, lojistik yönetimi, di-
jital ticaret ve uluslararası mev-
zuata uyum gibi ihracatın tüm 
aşamalarını kapsayan bütüncül 
bir yaklaşım sunmaktadır. Bu 
kapsamda kadın işletmelerin 
küresel değer zincirlerine enteg-
rasyonu, öncelikli politika alanla-
rından biri hâline gelmiştir.

Uluslararası pazarlara açılmak 
isteyen kadın ihracatçılar için 
geliştirilen fon ve teşvik meka-
nizmaları; düşük faizli finansman 

imkânları, ihracat sigortaları, ga-
ranti sistemleri ve kapasite geliş-
tirme desteklerini içermektedir. 
Bu destekler, özellikle küçük ve 
orta ölçekli kadın işletmelerinin 
karşılaştığı finansmana erişim ve 
risk yönetimi gibi temel engel-
lerin aşılmasına katkı sağlamak-
tadır. Aynı zamanda kadın ihra-
catçıların yatırımcılar, alıcılar ve 
uluslararası ticaret ağları ile doğ-
rudan temas kurmasını mümkün 
kılan platformlar da yaygınlaş-
maktadır.

Bununla birlikte, kadın ihracatçı-
ların küresel pazarlarda sürdürü-
lebilir bir başarı elde edebilmesi 
için bilgi ve deneyim paylaşımını 
esas alan mentorluk ve danış-
manlık modelleri de önemli bir 
rol oynamaktadır. Uluslararası iyi 
uygulama örneklerinde, dene-
yimli ihracatçı kadınların ve sek-
tör profesyonellerinin, ihracata 
yeni başlayan kadın girişimcilere 
rehberlik ettiği yapılar öne çık-
maktadır. Bu modeller, kadınla-
rın ticari karar alma süreçlerinde 
daha güçlü bir vizyon geliştir-
mesine ve uzun vadeli ihracat 
stratejileri oluşturmasına destek 
olmaktadır.

Kadın ihracatçılara yönelik des-
tek mekanizmalarının bir diğer 
önemli boyutunu ise küresel iş 
ağları ve uluslararası ticaret plat-
formları oluşturmaktadır. Farklı 
ülkelerden kadın ihracatçıların 
bir araya gelerek ortak projeler 
geliştirmesi, yeni pazarlara birlik-
te açılması ve deneyim paylaşı-
mında bulunması, kadınların kü-
resel ticaretteki görünürlüğünü 
artırmaktadır. Bu ağlar sayesin-
de kadın ihracatçılar, yalnızca 
bireysel başarılar elde etmekle 
kalmayıp, kolektif bir güç oluştu-
rarak küresel ticarette daha et-
kin bir konuma ulaşmaktadır.

Dünya genelinde uygulanan 
bu destek ve iş birliği modelleri, 
kadın ihracatçılığının ekonomik 
büyüme, kapsayıcılık ve sürdü-
rülebilir kalkınma hedefleriyle 
doğrudan ilişkili olduğunu orta-
ya koymaktadır. Uluslararası iyi 
uygulamalar, Türkiye’de yürütü-
len kadın ihracatçı programları 
için de önemli bir referans nok-
tası oluşturmakta; kadınların ih-
racattaki rolünün güçlendirilme-
sine yönelik yeni politika ve proje 
geliştirme süreçlerine ilham ver-
mektedir.

Kadın İhracatçılar İçin Uluslararası Fırsatlar  
ve Destek Mekanizmaları
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Dubai ve Orta Doğu ülkeleri, 
kadınların iş dünyasındaki 

konumunu güçlendiren yenilikçi 
uygulamalarla dikkat çekmek-
tedir. Kadın girişimciler ve pro-
fesyoneller için geliştirilen özel 
serbest bölgeler, yatırım teşvikle-
ri ve uluslararası etkinlikler saye-
sinde bölge, küresel bir cazibe 
merkezi hâline gelmiştir.

Kadınların ticaret, sanat, tekno-
loji ve finans alanlarında daha 
görünür olması amacıyla dü-
zenlenen uluslararası organizas-
yonlar; bölgesel iş birliklerini güç-
lendirirken, kadınların küresel 
pazarlara entegrasyonunu da 
desteklemektedir. Bu yaklaşım, 
Orta Doğu’da kadınların eko-
nomik hayattaki rolünün hızla 
dönüşmekte olduğunu göster-
mektedir.

Dubai ve Orta Doğu’da Kadınların İş Dünyasındaki Yükselişi

Avrupa ve Amerika’da ka-
dın girişimciliğini destekle-

yen politikalar, 2026 yılı itibarıy-
la daha hedefli ve ölçülebilir 
bir yapıya kavuşmuştur. Kadın 
liderliğindeki işletmeler için özel 
fonlar, ihracata yönelik hızlan-

dırma programları ve mentor-
luk destekleri yaygınlaştırılmak-
tadır. Özellikle yeşil dönüşüm, 
dijitalleşme ve teknoloji tabanlı 
sektörlerde faaliyet gösteren 
kadın girişimciler; kamu destek-
leri, yatırımcı ağları ve uluslara-

rası iş birlikleriyle teşvik edilmek-
tedir. Bu kapsamda uygulanan 
programlar, kadın girişimcilerin 
yalnızca yerel pazarlarda de-
ğil, küresel değer zincirlerinde 
aktif rol almalarını hedeflemek-
tedir.

Avrupa ve Amerika’da Kadın Girişimciliğine  
Yönelik Yeni Politikalar


